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SZEKELY-ÜDYÄRHELY
AI ÜDYABHELYMEflYBl FÜGGETLENSÉGI ÉS 4MS KOSSÖTH-PÁBT LAPJA
= A SZÉKELYUDVARHELYI „SZÉKELY TÁRSASÁG“ HIVATALOS KÖ7LÖNVE =

(Sogjölen lietenklnt kétszer: vasárnap és osUtörttikrin. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
;gész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
Iipok, gazuasAgl egyleti tagok és községi elöljárók egnsz évre 8 K, 
■inlték, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kenjék. :

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJOCNOS :

BETEG JELT 2r> A. Xj

FELELŐS SZERKESZTŐ: FUMUSKATÁRS:

felefou Egy példány 10 fillér.
DF.äEKI ANTAL

Telefon
FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉI! és KIADÓHIVATAL:
Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­

fizetések küldendők. — Kéziratokat vissza nem adunk.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyílt-tér sora i K.

A nyilt-tér és hirdetések előre fizetendők.

Ifi. klr. postatakarékpénztár! oheque-számla 10,489. szám.

Városunk ünnepnapjai.
Ünnep volt . . . nagy és szép 

ünnep . . . Gyönyörű ünnep, 
melynek lélekemelő édes-kedves 
emlékén, mintegy derűs álom 
visszhatásán soká, nagyon soká 
elmerenghetünk . . . melyet lel­
künk visszasóhajt: hogy miért 
nem lehet, miért nem maradhat 
ez mindég igy? miért nem lehet 
ez az ünnep, egy hosszantartó 
örökös ünnepnek legelső verő- 
fényes napja?..........

Mert nem a külsőségek, nem 
a lobogódiszt öltött házak, nem 
az utcai zaj és zsibongás adták 
meg e szép napoknak az ünnep 
áhitatos jelentőségét, de az a 
nagy ethikai és erkölcsi tarta­
lom, mely e város és megye 
minden polgárát, a harisnyás 
székelyt a legintelligensebb elem­
mel egymás mellé, egy sorom­
póba állította úgy, mint azt már 
évek óta nem láttuk, nem ta­
pasztaltuk; az a varázslatos ka­
pocs, mely a szivekkel együtt 
az egész társadalmat összefor- 
rasztotta azon magasztos, fel­
emelő tudatban, hogy itt most 
nemcsak a Székelység, de a 
megye és város jó hírnevét 
együttesen kell megmentenünk ; 
együttesen kell demonstrálnunk, 
hogy itt egy egységes társada­
lom igyekszik a messze idegen­
ből idesereglett székely és ma­
gyar testvéreinknek bemutatni 
közgazdasági, ipari, kereskedelmi 
és kulturális életrevalóságunkat 
és ideirányitani figyelmét azok­
nak, a kiket a kormány hozzánk 
küldött, hogy nemcsak életreva­
lók, de fejlödésképesek is va­
gyunk a fentjelzett irányokban; 
hogy bérceink gyomrában oly 
megbecsülhetlen kincsek feküd­
tek eleddig holt töke gyanánt, 
melyek érdemesek arra, hogy 
felszínre hozva uj és uj életet és 
megélhetési forrásokat nyissanak 
meg népünknek; hogy az a 
sokszor mellőzött, ezerszeresen 
lekicsinyelt székely nép kézügyes­
ségében is olyan istenáldásával 
bir, melyet támogatni, fejlesz­
teni és ezzel közgazdasági életét 
megszilárdítani a mindenkori 
kormányoknak egyik legszebb 
és egyszersmind leghálásabb fel­
adata volna . . .

Az egymáshoz tartozandóság- 
nak az az impozáns megnyilat­
kozása, mely a ragyogó ünnep­
napok alatt sziveinket, lelkeinket 
egy szent érzelemben összefor- 
rasztotta, legyen bizonysága és 
tanúsága annak, hogy a mi né­

pünk akar és tud is méltóságos 
lenni, ha mi helyet adunk neki 
mellettünk, ha mi szeretetünkkel 
megközelítjük; de nemcsak mél- 
tósagos, hálás is, ha emberi 
voltát elismerjük, megbecsüljük 
és örömeinkből úgy, mint bá­
natunkból az öt jogosan meg­
illető részt, — az emberszeretet 
szent törvénye szerint — nem 
kicsinvlö leereszkedéssel, de ne­
mes méltánylással, bölcs belá­
tással kiadjuk neki.

Egy disszonáns hang, egy 
ballépés sem zavarta az ünnep 
méltóságát, mert ott volt me­
gyénk és városunk minden szá­
mottevő hü fia, — ur, polgár 
és nép — egy közös eszmében, 
egy közös érzésben egyesülve és 
mindenki kivette, mindenkinek 
kijutott a maga része az ünnep­
ből, a dicsőségből, a meglátásból 
és megbecsülésből, mert komoly j 
tapintatosság jellemezte ez ün­
nepet, az a tapintat, hogy senki: 
se akart a másiknál nagyobbnak 
látszani, senkise helyezte elő­
térbe önös érdekét, de bölcs 
mérséklettel alárendelte magát a 
közérdeknek . . .

Ez az ut, ez az irány, mely 
a társadalom tömörülésével a 
közjó eléréséhez vezet; ez az 
ut, melyre az ünnepi zaj elhang­
zása után is rá kell lépnünk, 
mert csak az biztosítja megyénk 
békéjét, közügyeink és városunk 
biztos és becsületes fejlődését.

És mindazoknak, a kik e szép 
napok hatása és varázsa alatt, 
személyes sérelmeiket, sebeiket 
elhallgattatni, mérsékelni és meg- 
némitani tudták, — mind­
azoknak, kik bár csak egy por­
szemmel, egy lépéssel, egy fil­
lérrel is hozzájárultak ennek 
erkölcsi és anyagi sikeréhez, — 
legyen hála és köszönet, hogy 
az én szép, az én gyönyörű ál­
momat megvalósítani, a társa­
dalmat egységessé tenni, őszinte 
becsületességgel segítségére siet­
tek . . .

Deréki Antal.

LEGÚJABB.

Lapzártakor vesszük a hirt, hogy 
fflezőssy Beta államtitkár, ki ez idő 
szerint a székely erdők ügyében a 
Székelyföldet járja, az idő rövidsége 
és a távolság nagysága miatt Szé- 
kelyudvaihelyre nem jöhet, azonban 
az udvarhelymegyei küldöttségeket 
szombaton 29-én délelőtt Barothon 
a községházánál készséggel fogadja.

A „Székely Társaságok 
Szövetségének* nagygyűlése.

Székelyudvarhelyt, 1908. aug. 23.

A vendégek fogadása.
Veröfényes tiszta égboltozat . . . 

Lobogódiszt öltött az egész város . . . 
A szokatlanul megélénkült utcák, a 
zarándoklás ki a vasúthoz, a fényes 
fogatok díszes sorának kivonulása — 
mind azt. jelezték, hogy nagy napra 
virradtunk, — nagy ünnepre készü­
lünk, — testvéreket, rokonokat, ba­
rátokat, vendégeket várunk . . .

Jóval 2 óra előtt már óriási em­
bert' meg lepte meg a vasúti indó- 
ház minden talpalatnyi földjét.

Testületileg kivonultak zászlóik 
alatt: a szíjgyártó, asztalos, fazekas, 
szabók, tímárok, kalaposok és kor- 
dovánosok iparosegylote. Talpon volt 
az egész megye, az egész város; 
öregek és ifjak, nők, férfiak, még a 
gyermeksereg is kikövetelte a vendég- 
fogadásból a maga részét. Az. erké­
lyek és házak ablakai majd le ros­
kadoztak a kíváncsi várakozók terhe 
alatt . . .

És csodák csodája, a mi szeszé­
lyes, makacs és rendetlen székely 
vicinálisunk is megerőltette magát 
és engedve szokott lustaságából, mél- 
tóságosan robogott be a pontos idő­
ben az állomásra, a hol már prüsz­
kölő gépét harsány éljenrivalgással 
üdvözölte a szorongó sokaság, mely 
rivalgás a vonat megállásával még 
hatványozott erővel tört magának 
utat. A folyosókon és a coupé ab­
lakainál álló vendégek kalapokat, 
kendőket lobogtattak . . . Elsőnek a 
Szövetség elnöke lépett a perronra, 
hol Gotlhard János, városunk polgár­
mestere üdvözölte a kongresszusra 
érkezett vendégeket és az erdélyi 
hírlapírók képviselőit, szépen meg­
konstruált, a múltat a jelennel tör­
ténelmileg összekapcsoló hatásos be­
széddel, „melynek elhangzása után 
Deák Lajos látható meghatottsággal 
válaszolt. Hatalmas éljenzés fogadta 
mind a két szép beszédet, azután 
az Agyagfalvi és Rákóczy induló zene- 
hangjai mellett kiszálltak vendégeink 
és a hosszú úttól fáradtan, kiki a 
kijelölt lakására sietett. A székely, 
hamisítatlan vendégszeretet itt nyi­
latkozott meg leg inpozánsabban; 
mindenki boldog volt, a ki csak ven­
déget foghatott magának, és min­
denki harsányan kiáltotta a saját 
vendégének nevét. Azután megindult 
az áradat a város felé nagy ember- 
tömegekben, száguldó kocsisorral és 
minden arcon az ünnepi öröm tiszta 
érzete tükrözött vissza. A vendégek 
ellepték az utcákat, szállodák,.t, ét 
kező helyiségeket, — mig dr. Va 
lencsik Ferencz vendégszerető házá

nál a város és megye notabilitásai, 
az érkezett kormánykiküldöttek és 
az országgyűlési képviselők voltak 
ebédre hivatalosak.

Az újságírók értekezlete.
Délután 5 órára már zsúfolásig 

megtelt a ref. kollégium terme, mely 
ezúttal szűknek bizonyult a közön­
ség s a vendégek befogadására ; a te­
rem zsúfolásig megtelt előkelő hall­
gató közönséggel, az országgyűlési 
képviselőkkel és a kiküldött hivatá­
sos hírlapírókkal; Deréki Antal, k 
az erdélyi újságírók értekezletének 
eszméjét elsőbben propogálta, e el­
men egyszerű, rövid, de meleg sza­
vakkal üdvözölte a megjelent collé- 
gákat; az udvarhelyi Székely Társa­
ság nevében pedig Dr Kováesy Albert 
mondott igen formás, poetikus be­
szédet. Az emelvényen Deák Lajos 
elnök és Máthé József titkár, vala­
mint Lajos Dénes marosvásárhelyi 
hírlapíró foglaltak helyet. -Elnök — 
miután az egybegyűlteket üdvözölte 
— előadja az. értekezlet célját és 
bejelenti, hogy Lajos Dénes egy meg­
okolt és kidolgozott indítványt fog 
előterjeszteni. Az elnöki megnyitó 
kapcián elsőnek Issekutz Győző Er­
zsébetvárosról szólalt fel, aki igen 
szép, erőteljes beszédben fejtegette 
a magyar sajtó hivatását, különösen 
a nemzetiséglakta vidékeken. Majd 
Lajos Dénes olvasta fel indítványát, 
mely oda konktudál, hogy állittassék 
fel Marosvásárhelyt egy sajtóiroda, 
mely az aktuális erdélyi és székely 
kérdésekben minden politikai színe­
zet és pártállás mellőzésével az ösz- 
szes lapokat informálja és egyöntetű 
működésre irányítsa. Ennek megtör­
ténte után elnök az ülést bizalmas 
jellegűnek jelentvén ki, szünetet ren­
del el, mialatt a hallgató közönség 
csendesen elhagyja a tanácskozó ter­
met. Széles mederben indult meg 
ezután a vita Lajos Dénes indítvá­
nya felett, melylyel szemben a han­
gulat nem volt kedvező, mert rész­
ben olyan anyagi áldozatokat köve­
telt volna, melyet ilyen alakulásban 
levő, pénzalappal nem rendelkező 
testület nem birt volna meg, rész­
ben technikai akadályokba ütköznék 
az egyöntetű cikkeknek egy időben 
való közlése, de leginkább aszabadsajtó 
és vélemény korlátozása jellegével 
bírna. A tárgyhoz kimerítően Dr Nagy 
György, Dr Ferenczy Géza, Sümegi 
Vilmos, Weisz Ignácz brassói szer­
kesztő, Dr Zakariás János, Fehér 
Imre, Horváth és még mások is szó­
lották ; minden felszólalásnak — a 
mint az természetes is — az volt 
a magva, hogy az erdélyrészi sajtó 
eminens feladata a nemzetiségi ré­
szekből irányult, minden vádat meg- 
erötleniteni, a maga valódi értékére

■
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leszállítani s minden támadást egyenlő 
fegyverrel határozottan visszaverni; 
ezenfelül pedig minden erdélyi és 
székely kérdést egyenlő szeretettel 
és lelkesedéssel propagálni. Az el­
hangzott sok szép beszédnek, indít­
ványnak azonban kellő eredménye 
nem is lehetett, mert a hírlapírók 
ez első értekezletére az eszmék nem 
voltak kellőleg kiforrva, megérlelve, 
az ügy nem volt kellően előkészítve, 
előzetes programm nem készült és 
igy az értekezlet csak tartalmas és 
magvas eszmecserének nevezhető, 
mely azonban jövőre nézve már meg­
teremtheti a remélt sikert és ered­
ményt. A nagyon előrehaladt idő 
miatt — már 8 óra volt — elnök 
ilyen értelemben kimondja a határo­
zatot, hogy a jövő székely nagygyű­
léssel kapcsolatos újságírói értekez­
letre a tárgy alaposan előkészíttes­
sék, addig is azonban kéri a megje­
lenteket, hogy a Székely Szövetség 
által ápolt eszméket, melyek mind 
a székelység érdekeit védik, a leg­
melegebb támogatásban részesítsék. 
Ezzel az értekezlet az elnök élteté­
sével Lefejeztetett.

A műsoros estély.
Díszes és előkelő közönség töl­

tötte meg a vármegyeház dísztermét, 
mely a villamos csillárok vakító vi­
lágításával valóban pazar fényű lát­
ványt nyújtott; a terem minden zu­
gában megtelt és mégis példás volt 
a rend, mert a rendezőség elég ta­
pintatosan gondoskodott arról, hogy 
az érkezőket városunk ifjai fogadják 
és kalauzolják helyeikre, mely szol­
gálatukért külön felemlitést és dicsé­
retet érdemelnek. A zenekar nyitánya 
után Deréki Antal sajnálattal jelen­
tette, hogy a Zempléni pár csaknem 
az utolsó pillanatban táviratilag le­
mondta részvételét Zempléniné Ré­
vész Anikó hirtelen bekövetkezett 
betegsége miatt, azonban a rende­
zőség gondoskodott a műsoron hir­
detett két szám helyettesitéséről. — 
Ezután a helybeli Székely Dalárda 
lépett az emelvényre és mikor rá­
zendített a magyarok imádságára a 
Himnuszra, az egész közönség mint­
egy varázsütésre felemelkedett he­
lyéről, állva halgatta és a végén 
zajos éljenzésekkel jutalmazta. Dr 
Nagy Györgyöt már a megjelenése­
kor tüntetőleg tapsolták és midőn 
„Petke Ferenc uram két felesége“ 
cimü XVII. századbeli igaz történe­
tének felolvasását befejezte, még 
zajosabban megéljenezték; az iro­
dalmi becscsel biró munkát lapunk 
egyik közeli számában közöljük. Bi­
hari „Requiemjét“ Folberth Gusztáv 
játszta tiszta, nemes egyszerűséggel, 
szokatlan meleg tónussal hegedűn 
és jól megérdemelt elismerésben 
részesült, melyből bőven kijutott De­
réki Jánosnak is, aki minden póz 
nélkül szépen, szabatosan és mégis 
lendületesen adta elő „A magyar 
nóta“ és Budvár és Csicser regéje“ 
cimü szép költeményeket.

Az estély fénypontja, mondhatni 
művészi eseménye volt Takács Gab­
riella gyönyörű éneke, melyet szé­
pen, tisztán csengő, üde és kel­
lően iskolázott, nagyterjedelmü sop- 
rán hangjával, művészi árnyalattal 
adott elő és melyért akkora tapsor­
kánt aratott, hogy ráadásul még 3—4 
számot is kellett, általános közkívá­
natra énekelnie. A zongorakiséretet 
a tőle már megszokott discret mo­
dorban Kertész Albertnő teljes 'ette,

a ki ez estén a szó szoros értelmé­
ben kivívta a rendezőség nagy hálá­
ját, mert dacára annak, hogy épen 
az előadás napján kezefején érzé 
kény égési sebeket szenvedett, még­
is önfeláldozással teljesítette nem­
csak a vállalt közreműködést, de a 
lemondott Zempléniné helyett is be­
ugrott és eljátszotta egyik szép sa­
ját szerzeményét, melyet a közön­
ség tüntető tapsai után még meg is 
kellett toldani egy számmal.

Zempléni Árpád helyett Deréki 
Antal olvasta fel Tarcsafalvi Albert 
„A székely ifjúsághoz“ cimü, szinte 
alkalomszerűnek mondható remek 
költeményét, mig végül a „Székely 
dalárda“ fejezte be a sikerült estélyt 
művésziesen színezett és árnyalt 
„Magyar népdalegyveleggel“, melyet 
Pál Sándor erélyes vezérlete mellett 
rendkívüli hatással és sikerrel éne­
keltek, a közönség elismerő kitün­
tetésével, mely a legnagyobb meg­
elégedéssel távozott egy kellemesen 
eltöltött estély kedvező benyomása 
alatt.

A rendezőség itt e helyen mond 
őszinte köszönetét úgy az egyes köz­
reműködőknek, mint a „Székely da­
lárdának“, kik szívességükkel a „Szé­
kely Társaság“ alapját jelentékenyen 
növelték. Az anyagi eredményről, 
valamint a felülfizetésekről jövő la­
punkban számolunk be.

Az ismerkedési estély.
A mitől előre féltünk, hogy a Ko- 

ronkay-kert helyiségei, a tömérdek 
vendég befogadására alkalmatlanok 
lesznek, az be is következett, mert 
a műsoros estélyről odasereglő nagy 
és díszes közönség még felerészben 
sem tudott elhelyezkedni, a mi aztán 
a pontos és rendes kiszolgálást nagy­
ban megakadályozta. Ember-ember 
hátán szorongott az asztaloknál, és 
az udvaron még tömegesen elégedet­
lenkedtek a künn rekedtek, a kik 
ezután, helyet nem kapván, meglep­
ték a közeli vendéglőket és a „Bu­
dapest“ szálloda éttermét, hol Kó­
nya Jancsi húzta a szebbnél-szebb 
nótákat.

Nem panaszkodhatott senki, mert 
jutott minden helyre vendég elég és 
hangosak, zajosak és vidámak vol­
tak a vendéglők az ismerkodők mu­
latozásától. A debrecenieket, buka­
restieket különös figyelembe része­
sítették, azonban a szívélyes vendég­
látásból mindenkinek egyaránt kiju­
tott a része, mert városunk lakos­
sága a szó szoros értelmében véve 
pazar volt a vendégszeretet kifeje­
zésében. Rendkívüli előzékenységben 
részesítették az érkezett nőket, de 
különösen Sümegi Vilmos bájos, szel­
lemes leányát Bözsikét és Németh 
Ignácz, bukaresti lapszerkesztő fel­
tűnően szép és sziporkázó szellemű 
feleségét, a ki általános feltűnés tár­
gya volt.

Nem gáncsoskodunk, nem kritizá­
lunk, nem zsémbeskedünk tehát, ha­
nem egyszerűen azt mondjuk: min­
den úgy volt jó, — a hogy volt, 
mert jobban nem lehetett. A törté­
neti hűség kedvéért megjegyezzük, 
hogy az ismerkedési estélyen Kiss 
Bandi játszott kiegészített zenekará­
val és teljesen megfelelt a közönség 
igényeinek.

A kiállítás.
Másnap, azaz hétfőn reggel 8 óra­

kor nagy sokaság indult meg az 
„Udvarhelyvármegyei kiállításra, mely 
az állami agyagipari szakiskola ud­

varán és a felső termekben volt el­
helyezve. Az iskola bejárata lom­
bokkal és koszorúkkal volt Ízlésesen 
díszítve. Pontban 8 órára annyira 
megtelt az udvar, hogy Ugrón Ákos 
főispán, a kormány képviselőinek 
jelenlétében ünnepélyesen megnyit­
hatta a kiállítást, melyet bár nem 
hivatalosan, már vasárnap dél­
előtt 11 órakor megnyitottak a reg­
gel érkezett vendégek és a helybeli 
közönség kivánatára. Ugrón Ákos 
főispán nagy örömének ad kifejezést, 
hogy a vármegye lakossága és váro­
sunk polgárai megértették, megérté­
kelték a kiállítás nagy horderejét, 
mert neki meggyőződése, hogy né­
pünk tudásának, kézügyességének és 
rátermettségének olyan megcáfolhat- 
lan, fényes bizonyítékát adta életre­
valóságának, közgazdasági, kereske­
delmi és ipari készségének bemutatá­
sával, mely bizonnyal nem kerülheti ki 
a kormány kiküldötteinek figyelmét és 
érdeklődését és mely arra lesz hivatva, 
hogy törekvéseink felsőbb helyen ezen­
túl hatványozottabb méltánylásban és 
fejlesztésben, megfelelő támogatásban 
részesittessenek. Köszönetét fejezi ki 
a kormánynak, hogy a székely népet 
képviselőinek kiküldésére méltatta és 
melegen, szívélyesen üdvözölve a 
kormány megjeleni képviselőit, a 
kiállítást ezennel ünnepélyesen meg­
nyitja. A főispán lelkes, szép beszé 
déré Papp Árpád miniszteri taná­
csos válaszában kijelentette, hogy 
bár eddig is elég alkalma nyílt a 
székely nép háziipari és ipari vala­
mint gazdasági fejlődéséről meggyő­
ződést szerezni, mégis ma, miután 
már vasárnap a kiállítást figyelme­
sen megtekintette, újabb reményt 
táplál a székely nép gazdasági és 
ipari jövőjében és hogy ez bekövet­
kezzék híven be fog számolni az itt 
szerzett kedvező tapasztalatokról és 
bizton hiszi, hogy jelentése kapcsán 
a kormány még nagyobb bizalommal, 
nagyobb támogatással járul a szé­
kelység érdekeihez, melyeket eddig 
is igyekezett kiváló figyelmében ré­
szesíteni. Mind a két beszédet álta­
lános, nagy éljenzéssel fogadták, mire 
a főispán a kormány képviselőit az 
emeleti termek felé kalauzolta, hol 
ugy ők, mint a rengeteg számban 
érkezett vendégek a kiállítási terme­
ket valósággal ellepték. Az egyes 
kiállítók ott várták és fogadták ven­
dégeiket kiállított tárgyaik és készít­
ményeik mellett és csak egy hang 
hallatszott: az elismerés, az elragad­
tatás hangja, hogy ez a kiállítás úgy 
a maga részleteiben, mint egészében 
vármegyénknek, városunknak nem­
csak becsületére, de a legmesszebb 
menő dicséretére válik. Kezet fogott 
itt mindenki, aki alkotni, teremteni 
és dolgozni tud, hogy a székely nép
nagy életrevalóságát és dicsőségét 
hirdesse.

És a mit a „Székely Társaság“ ki­
küldöttei köztük első sorban Kandó 
István, a vármegye főszolgabirái, szol- 
gabirái és jegyzői veritékes munká­
val, a méh szorgalmával összegyűj­
töttek, a mit egyesek buzgó akarattal 
összehordtak, felhalmoztak, azt mű­
vészi összhangba hozták nemes, fino­
mult Ízlésükkel Hargita Nándor igaz­
gató, Marát József és Pillich Lajos 
agyagipariskolai tanárok, a kik na­
pokon, heteken át fáradoztak önzet­
lenül, hogy a kiállítás sikerét külső­
ségeiben is emelhessék. Köszönet,
hála I j elismerés legyen mindnyájuk 
jutalma. J

A mi magát a kiállítást illeti, an­
nak értéke alig állapítható meg az 
első vagy a második megtekintés 
alkalmával, mert tanulmányozása 
és értékelése sokkal hosszabb időt 
leírása pedig sokkal több tért igé­
nyelne, mint a mennyi rendelkezé­
sünkre áll. A nagy egészből kikapunk 
tehát egyes részleteket és ne essék 
senkinek se zokon, ha neve és ér­
deme tudósításunkból véletlenül ki­
marad ; ám a mulasztást, később 
szívesen pótoljuk. Az udvaron elhe­
lyezett tárgyak közül kiválnak az 
iskola növendékeinek úgy külső csínra, 
mint jóizlésre valló kő- és márvány- 
faragványai; Gál József fsirkő, a 
Lántzky gyár vaskályhái és öntvényei, 
Bartók István és Kául Sándor, si- 
ménfalvi lakatos, szolid és praktikus 
takaréktüzhelyei, Tóth Mihály felső- 
sófalvi eredeti teknői és Magyart 
András, malomfalvi eredeti faedé- 
nyei; ,Szabó Márton Homoródszent- 
mártonhól rendkívül szép és nagy 
káposztafejeket és egyéb kerti termé­
nyeket küldött; Fülöp Sándor és 
Albert Péter szép kiállítású kocsikat, 
szekereket, az utóbbi még egy könnyű 
fajdánt, Jmelynek fényezését Kézs- 
márki Ákos, kerékgyártó munkáját 
Kovács László végezte, Kézsmárki 
Ákos egy könnyű, hajlítható széket, 
Bartók István vasdiszmunkákat, Fá­
bián mümalmának lisztjeit és sikerült 
egyéb készítményeit, ifj. Kovács La­
jos gazdasági Jszerszámokat, a Ros­
ier és Gábor cég vaspadokat, ekéket 
vas gazdasági eszközöket, Felszegi 
István és András Homoródalmásról 
Ízléses fonott kosarakat állítottak ki; 
ezeken kívül volt még az udvaron 
sok érdekes tárgy, mely mind a szé­
kely nép ügyességét és életrevalósá­
gát hirdeti.

Az első emeleti termek szinte túl 
vannak zsúfolva a szemet gyönyör­
ködtető kiállított tárgyaktól; mind­
járt a jobboldalon feltűnnek Balázs 
Károly esztergályosnak úgy kivitelre 
mint Ízlésre remek tárgyai, melyek 
akármelyik fővárosi iparosnak is 
büszkeségét képezhetnék ; csaknem 
szemben Balázs Károlyné eredeti, 
szép tapló készítményei, mellette 
Salamon Kálmán müfaragó változa­
tosságában gazdag csoportja, mű­
vészi faragványaival; a cipész-ipart 
Benedek Géza, Mertz Károly, Zeng- 
litzky Károly és Stuza József cipész­
segéd szép és Ízléses készítményei 
képviselik; Az Orbán, Nagy és Ta­
más cég nem állította ki tárgyait, 
mert azok a győri kiállításról — a 
hol aranyérmet nyertek — még nem 
kerültek haza, a mit eléggé sajnál­
hatunk. A csizmadia ipart Bodrogi 
István, Verestói Dániel jeles készít­
ményei, a tímár ipart Daróczi Miklós 
készítményei, a szíjgyártó ipart a 
szíjgyártó szövetkezet ízléses készít­
ményei dicsérik. Feltűnést keltettek 
Baczó Gyula fafaragványai, Loótz 
Frigyes egészséges szép hentesárui, 
Derzsi Soma kir. törv. irodatiszt 
gazdag méhészeti kiállítása, a szent- 
keresztbányai vasöntöde apróbb, de 
rendkívül elegáns öntött vastárgyai, 
Gáspár Gyula Ízléses, szép köröndi 
agyagiparárui, Pálffy Aladár tulajdonát 
képező érdekes, gazdag régiségtára és 
tömérdek más tárgy, miket itt tér- 
szüke miatt fel nem sorolhatunk; 
azonban ásványvizeink gazdagságá­
ról mégis meg kell emlékeznünk. A 
másik teremben a tulajdonképpeni 

kézmüipartárban a községekből ősz-
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szehordott tömérdek szőttes, varrot- 
tas vonja magára a figyelmet szín­
gazdagságával és változatosságával, 
mintáinak eredetiségével és sok kü­
lönbözőségeivel. A kézimunka remeke 
például Kriza Boriska homoródalmási 
elemi iskolai növendék remek asz­
talfutója, Flórián Mariska mesés szép­
ségű és nagyértékü ablakfüggönye, 
leheletszerű halványsárga hímzéssel, 
valamint Nagy Anna kányádi szép 
munkái. Szeite Margit eredeti régi szé­
kely varrottasai. Barcsay Sándor né­
metországi, reitlingeni szövő növendék 
gyönyörű és Ízléses rajzai, különféle 
szövetmintái feltétlen elismerést ér­
demelnek és kívánjuk hazánk érde­
kében, hogy majdan visszatérve, tu­
dását és tapasztalatait a magyar 
ipar javára fordítsa. Barcsay Károly 
szövőgyárának gazdag, szolid és vál­
tozatosságukban rendkívül gazdag és 
szép készítményeit, gyártmányait fe­
leslegesnek tartjuk felmagasztalni, di­
csérik azok önmagukat és a cég 
kitartó szorgalmát és munkásságát. 
A helybeli agyagipariskola, művészi 
kivitelre és koncepcióra egyformán 
értékes, szinte tulgazdag kiállítását 
a maga értékében alig tudjuk mél­
tányolni ; büszkeségére szolgálhatnak 
úgy az intézet müvészlelkületü igaz­
gatójának, mint a tanári karnak és a 
növendékeknek egyaránt. Hargita 
Nándor igazgató, a ki a kormány 
képviselőit is üdvözölte és kalauzolta, 
kiállítási csoportja felette áll a di­
cséretnek; erről csak az elismerés 
hangján lehet nyilatkozni, akár kis- 
sebb, akár nagyobb alkotásait bírál­
juk, de művészi kivitelben nekünk 
mégis a dombormű vekben illusztrált 
népdalok poetikus felfogása és ki­
vitele, valamint az Erzsébet mell­
szobor és a „Szász zsidó egy sor­
ban“ tetszenek, mely utóbbiban leg­
inkább kidomborodik jellemző és' 
alkotó képessége. És ha már a mes­
terről megemlékezünk, nem mellőz­
hetjük széptehetségü növendékét Rá- 
polti Lajost sem, a ki ihletett lélek­
kel mintázta meg kicsinyben Kossuth 
Lajos álló gipszszobrát valódi mű­
vészi felfogással.

A tér kicsinysége okozta, hogy a 
művészi és napiszükségleti tárgyak 
egy terembe szorultak, mert István 
Miklósné budapesti feslőnő művészi 
kivitelű lenge, elegáns, értékes kiál­
lítása mellett ott találjuk Jakabos 
Miklós szép szabású, modern férfi 
ruha, valamint Lobi Mendel rendkí­
vül elegáns kivitelű férfiruha ké­
szítményeit. Egy folyósón át az utolsó 
terembe jutván szemben találjuk ma­
gunkat Petrányi Miklós, Ürmössi Sán­
dor festőművészek és Spanyár tanár, 
valamint Hermann szép festményei­
vel szemben. Petrányi Miklós, Ür­
mössi Sándor festményeiről azok 
művészi értékéről egyenként egye­
temlegesen már régebben elég meg­
érdemelt dicsérettel nyilatkoztunk; 
újat most már úgy sem mondhat­
nánk róluk, azonban Spanyár ta­
nár „Küküllő partja“, „Sebesült 
honvédje“, „Pityókahántása“, „Ke­
rek erdő“ stb. sikerült festményei 
méltók arra, hogy a közönség fi­
gyelmét feléjük irányítsuk. A nagy 
tömkelegben vissza kell még térnünk 
Rudolf József kárpitosra, a ki Tész 
Márton segédjével együtt egy való­
ban ízléses szép fauteuilt állított 
ki, mely Schöberl-féle ágygyá alakít­
ható át. Mindent, de mindent fel­
ölelt ez a kiállítás, a mi szépet, jót 
művészit, értékest ős használhatót

népünk és iparunk nyújtani képes 
és büszke önérzettel elmondhatjuk, 
hogy nagy szegénységünk mellett is 
dúsgazdagok vagyunk, csak anyagok, 
eszközök és támaszok kellenének, 
hogy ezt az ideális gazdagságot a 
valódi jólét és reális gazdagság váltsa 
fel . . .

Adja Isten, hogy reményünk tel­
jesedésével népünk és iparunk érje 
el minél előbb a tökéletes fejlődés 
nyomán fakadó anyagi jólétet...

3. oldal.

A kongresszns.
A székelykongresszus délelőtt 9 

órakor kezdődött a vármegyeház 
dísztermében amelyet zsúfolásig meg 
töltött a díszes közönség. A karza­
tokon is előkelő hölgyközönség fog­
lalt helyet. A kereskedelemügyi 
minisztérium képviseletében Papp 
Árpád miniszteri tanácsos, a főld- 
mivelésügyi minisztérium képvisele­
tében Koós Mihály miniszteri titkár 
a székely kirendeltség vezetője, a 
kultuszminisztérium képviseletében, 
Ugrón Ákos főispán jelentek meg- 
Deák Lajos kir. tanácsos, a szövet­
ség és a kongresssua elnöke dél­
előtt 9 órakor nyitotta meg a kong­
resszust. Mátéffy Domokos a szé­
kelyudvarhelyi «Székely Társaság» 
nevében üdvözölte a megjelenteket.

Szterényi József kereskedelem­
ügyi államtitkár a kongresszust a 
következő táviratban üdvözölte:

Őszinte sajnálatomra nem jelenhe­
tek meg személyesen a székely egye­
sületek kongreszusán, bármennyire 
óhajtottam volna ezt. Szívből üd­
vözlöm a kongresszusra egybegyiilt 
székelységet. Nagy érdeklődéssel 
kisérem tanácskozásukat és abból 
újabb anyagot meritek a székelyföld 
gazdasági regenálására irányuló tö­
rekvésünkhöz és munkánkhoz, ame­
lyet épp most negyed századja ve­
zetek szerény tehetségemmel. A 
kongresszus működésének sikert kí­
ván hazafias üdvözlettel Szterényi.» 
Az államtitkár táviratát nagy lelke­
sedéssel fogadtak.

Ezután Deák Lajos elnök mondott 
eszmékben gazdag, szép megnyitó 
beszédet.

Koós Mihály miniszteri titkár a 
székely kirendeltség vezetője, a 
kirendeltség működéséről számolt be 
részletesen és ismertette a földmi- 
velésügyi kormányzatnak a székely­
ség érdekében megindított akciója 
eredményeit.lA törvényhozási intézke­
déseken kívül, amelyek között kü­
lönösen a birtokrendezés magaslik 
ki, nagy horderejű volt a legelőügy 
rendezése, valamint az utolsó évek­
ben történt birtokfoglalások, amelyek 
révén sikerült a székelység részére 
egy-egy darab földet megmenteni. 
Társadalmi téren is eredményesen 
működött a kirendeltség és ' ülönö- 
sen a szövetkezetek létesítésére irá­
nyuló törekvései jártak sikerrel. 
1902-ben, amikor az akció megin­
dult, még egy szövetkezet sem volt, 
ma már 183 hitelszövetkezet és 120 
fogyasztási szövetkezet áll fenn. Az 
első évben már 18.000 korona for­
galmat tudtak elérni, ma pedig 
1,800.000 korona a forgalom. A gaz­
dasági oktatás körül is történt ha­
ladás. Csíkszeredán földmives iskola 
Tordán gazdasági iskola létesült. A 
székely kirendeltség amely ezelőtt 
hat évvel kezdte meg működését, 
e rövid idő alatt is számottevő 
eredményekre mntathat rá és a 
kormány áldásos támogatásával az

egész vonalon egészséges, pezsgő 
gazdasági élet indult meg. (Éljenzés.)

Az érdekes előadás után Ugrón 
Zoltán szólalt fel a birtokrendezés 
és tagosítás ügyében, melyre dr. Nagy 
György tette meg igen helyes észre­
vételét.

Sebessy János alispán indítványára 
a kongresszus táviratban üdvözölte 
Kossuth Ferencz, Apponyi Albert és 
Darányi Ignácz minisztereket. Máthé 
József titkár az egyes székely társa­
ságok működéséről számolt be rész­
letesen. A jelentést tudomásul vették.

Ezután Zachariás János ország­
gyűlési képviselő tartott egy rend­
kívüli érdekes és tanulságos felolva­
sást a székely telepítés és visszate­
lepítés kérdéséről. Kifejtette először, 
hogy az erdélyrészek magyarságának 
zömét a székelység képezi és ha az 
erdélyi részek magyarságát restau­
rálni akarják, akkor e munkához a 
magyar erőt elsősorban a négy szé­
kely vármegye népfölöslegéből kell 
vennünk. “Első kötelességünk tehát 
magán a székelyföldön, erőteljesebb 
gazdasági életet teremteni, hogy ez­
által a mainál nagyobb néptömeg 
megélhetését biztosítsuk a székely­
földön. Részletesen kifejtette ezután, 
milyen eszközökkel és intézmények­
kel lehet legjobban a székelységet 
megerősíteni. Felolvasása eredménye­
képp a következő határozati javas­
latot terjesztette elő :

„1. A székely társaságok szövet­
sége határozottan károsnak jelenti 
ki minden oly irányú akciót, mely a 
székelyföldről eltelepíti az ifjúságot 
és munkásságot, mert a székelyföld­
nek szüksége van saját fiaira. A 
közgyűlés kimondja, hogy a székely­
föld mindenirányu gazdasági felvirá­
goztatása országos és nemzeti szem­
pontból elsőrendű állami feladat, 
hogy ez által a mindenkor hátvédő 
szerepet betöltő székelység otthoná­
ban leköttessék, gyarapittassék és 
képessé tétessék arra, hogy a szé­
kelyfölddel szomszédos erdélyrészi 
városok és nemzeti szempontból ve­
szélyeztetett vidékek — különösen a 
mezőség — magyarságának megerő­
sítése céljából rajokat bocsájthas­
son ki.

2. A székely közgazdaság fejlesz­
tése céljából szükségesnek tartja:

a) a székelység nagyobb városai­
ban és gócpontjain földmivesiskolák, 
munkásképző és kertészeti iskolák 
(bolgár kertészet) felállítását, mely 
célból elsősorban Marosvásárhelyen 
Gyergyószentmiklóson és Sepsiszent- 
györgyön létesített gyümölcsiskolák 
a Dicsőszentmártonban létesített
szőlőmunkásképzö és a Tordán fel­
állított kisebb gazdasági iskola vol­
nának tovább fejlesztendők; és ez 
iskolák mellett nagyobb állami min­
tagazdaságok létesítendők.

b) A romániai határszélen az állam 
által erdőbirtokok vásárlandók és 
azokon mintaszerű erdőgazdaság lé­
tesítendő és egy erdőőri szakiskola 
felállítandó.

c) A székelyföld nagyobb városai­
ban-és gócpontjain -ipari iskolák-ál- 
litandók föl igy különösen : Gyergyó­
szentmiklóson kő- és faipari, Kézdi- 
vásárhelyen és Kovásznán fa, illetve 
fémipar, Sepsiszentgyörgyön szövő­
ipari szakiskola.

d) A székelyföldön még egy uj 
kereskedelmi iskola állítandó föl és 
e kereskedelmi iskolában a fősuly 
gyakorlati szakképzésre fordítandó.

3. Mindezen a)—d) alatt fölsorolt 
szakiskolák, valamint a nemzeti vi­
dékeken levő magyar gymnáziumok 
mellé minél több tanuló befogadá­
sára alkalmas bentlakások állitandók 
föl, hogy azokban a romániai ma­
gyarok, és a többgyermekü székely 
és magyar földmivelők, iparosok, 
kereskedők, állami alkalmazottak és 
kis hiva'alnokok gyermekei teljesen 
ingyen, vagy nagyon kevés dij fizetése 
mellett elhelyezhetők legyenek.

4. A székely iparos tanonc elhe­
lyező akció kiterjesztendő székely 
kereskedői tanoncok elhelyezésére is.

5. Az Olt és Maros szabályozása 
alsó szakaszainak hajózhatóvá tétele 
mielőbb foganatosítandó.

6. A Kolozsvár, Apahida, Maros- 
vásárhely, Székelyudvarhely, Sepsi- 
szentgyörgy, Bodza közötti uj vasúti 
fővonal mielőbb létesítendő.

7. A családalapítás és gyermek- 
nevelés megkönnyítése céljából a 
több gyermekű családapák minden 
téren és minden tekintetben kedvez­
ményekben, előnyben, kiváltságban 
részesitendők.

8. A jegyzői tanfolyamokon szé­
kely ifjak részére minél több ösztön­
díj létesítendő.

9. A székelynép esetleges népte- 
leslege és a székelység vándorhajlami 
része az erdélyi részek városai, az 
erdélyrészi ipar, gyári es bánya te­
lepek, állami jószágok, egyházi és más 
magyar kézen levő birtokok felé te­
relendő.

Zachariás szép fejtegetéseit és ha­
tározati javaslatát nagy tetszéssel 
fogadták s a határozati javaslatot 
egyhangúlag elfogadták.

Ezután Székely Ferenc a debre­
ceni székely társaság alelnöke, Deb­
recen városának meghívását tolmá­
csolta, hogy a kongresszus a jövő 
esztendőben ott tartsa gyűlését. El­
nök a tárgysorozat rendjétől eltérő- 
leg bizottság kiküldését indítványozta 
a beterjesztett je Tasiatok tanulmá­
nyozására és mely egyszersmint a 
tisztujitásra nézve is előterjesztést 
teend. A bizottságba Borszéky Soma 
elnökletével: Solymossy Endre, dr 
Paál Árpád, Székely Ferenc, K. Nagy 
Lajos, Mátéffy Domokos küldettek ki. 
Ezután elnök felolvassa az üdvözlő 
sürgönyöket, melyek az ország min­
den részéből érkeztek majd Gáiffy 
Ignác lelkes szavakban száll síkra 
egy alaptőke gyűjtés céljából kiadandó 
„Aranyköny“ (lustrum) készítésére, 
melybe minden igaz székely 1 korona 
dij lefizetése mellett beírhatná nevét 
és melyből csakhamar jelentékeny 
tőke állana a Szövetség rendelkezé­
sére. A nagy tetszéssel fogadott in­
dítvány részletesebb kifejtésére az 
indítványozó felkéretett azon utasí­
tással, hogy azt írásban az elnök­
séghez nyújtsa be, mely azt a jövő 
kongresszus elé fogja terjeszteni.

Dr Paál Árpád várm. főjegyző ér­
tekezett ezután „ Udvarhely vármegye 
közlekedésügyéről“ és ezzel kapcso­
latosan a Borszéki Soma által már 
régen tervezett transverzális vasút 
kiépítéséről, a tőle megszokott alapos 
és gondos tudással. Az itt beterj esz-« 
tett határozati javaslatot, Ugrón Zol­
tán felszólalása után egyhangúlag 
elfogadták és úgy az előadót, mint 
Borszéky Somát, a kit az egész ün­
nepség alatt szeretettel és tisztelettel 
becéztek, zajosan éltették.

Dr Király Péter, a debreceni Szé­
kely Társaság tagja, lapunk kitűnő 
munkatársa lépett ezután az emel-

-
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vényre és megtartotta eszmékben 
gazdag értekezletét a „A magyar­
ság jövője Erdélyben“ cim alatt; 
a nagy tetszéssel fogadott előadás 
közlését lapunk egyik közeli számá­
ban kezdjük meg. Ekorra délutáni 
két órára járt az idő, mire való te­
kintettel elnök az ülés folytatását dél­
utáni 4 órára tűzi ki.

A diszebéd.
Az állami főreáliskolában folyt le 

az a diszebéd, melyet a város a 
megyével karöltve, a vendégek tisz­
teletére rendezett és melynek Ízlése­
sen elhelyezett asztalai és terítékeinél 
a résztvevők alighogy szorosan meg­
fértek ; de hát régen, vagy talán so­
hasem volt még ilyen nagyszabású 
közebéd, A gazda menü, az Ízletes, 
magyaros konyha, a jó borok és a 
kielégítő kiszolgálás úgy a rendező­
ség, mint Válencsik Lajos érdeme, 
no meg első sorban a város közös 
Márika néniéjé, a ki remek főztjéröl 
a vármegye határain túl már rég el 
ismerést szerzett magának. A máso­
dik fogás után, régi magyar szokás 
szerint Ugrón Ákos főispán, a legelső 
magyar embert, ö felségét a királyt 
éltette, mely felköszöntöt a hallgató­
ság állva hallgatta és a zenekar a 
magyar hymnuszszal kisérte. A po­
hárköszöntőkben nem tudunk sorren­
det tartani, azonban feljegyezzük, 
hogy köszöntőket mondtak Papp Ár­
pád, a kér. min. képviselője, Mátéffy 
Domokos, dr Koós Mihály, Deák Lajos, 
Márton Árpád bukaresti ref. lelkész, 
Gálllfy Ignác, Deréki Antal, dr Paál 
Árpád, Solymossy Endre, Király Pál, 
Németh Ignác bukaresti lapszerkesztő 
és általános kívánatra dr Nagy György; 
és bár kétségtelen, hogy sok saép 
eszme és gondolat hangzott el, de 
előadása megható voltával és gazdag 
eszmecsoportositásával leginkább ki­
vált Márton Árpád ékesszavu fiatal 
bukaresti papnak és Király Péter dr 
debreceni ügyvédnek hatalmas len­
dületű beszéde. A közebéd lelkes és 
derült hangulatban 4 órakor vég­
ződött.

A délutáni ülés.
Pontban 4 órakor nyitja meg elnök 

a délutáni ülést, melyen első sorban 
Solymossy Endre tanár helyettesíté­
sében Szakács Péter tartotta előadá­
sát Udvarhelyvármegye kézmü és 
háziiparáról; a nagy szaktudással 
előadott értekezletet és az azzal 
kapcsolatos határozati javaslatot nagy 
tetszéssel elfogadták. Tárgysorozaton 
kívül elnök melegen köszönti és üd­
vözli a Bukarestből érkezett vendé­
geket, kik a messze távolban sem 
szűntek meg igaz jó hazafiak és hű­
séges székelyek maradni. A bukares-1 
tieket zajosan megéljenezték.

Lajos Dénes előadását „Vándor 
szabad líceumok létesítéséről“ és 
ugyanannak határozati javaslatát Sza­
bó György esperes, az alkoholellenes 
szövetség elnökének és Gál ff y Ignác 
remek felszólalásai után elfogadták 
végrehajtására gróf Bethlen István és 
dr Koós Mihály elnöklete alatt Máthé 
József, Csongory Lajos, dr Fenyvessy 
Soma, Szabó György, Szakács Péter, 
Lajos Dénes, Jcney Kálmán, Biró 
András és László Gyulából álló bi­
zottságot-kértek fel. • *

Ezután elnök megköszönve a ve­
zetőségbe eddig vetett bizalmat, a 
maga és tiszttársui nevében lemond, 
mire a közgyűlés, a kandidáló bizott­
ság ajánlatára az uj választások ered­

4. oldal._____ _______ _____

ményét kihirdeti: Elnök lett nagy él­
jenzések mellett újra Deák Lajos; tb. 
elnök Benedek Elek, dr Kömöczy Jó­
zsef; Alelnökök : Székely Ferenc, Deb 
récén, Gödry Ferencz Sepsiszent- 
györgy, László Gyula Marosvásárhely 
Nagy Lajos főszolgabíró Szamosujvár 
Soó Gáspár Székelyudvarhely. Fő­
titkár Máthé József, titkár Szent- 
györgyi Dénes, pénztáros Hirts Sán­
dor Marosvásárhely. Ellenőrök: Dr 
Dezső Kálmán Debrecen, Biró And­
rás ref. lelkész Marosvásárhely. 
Gazda : Székely Dénes nagyiparos ; 
könyvtárnok Haraszti Sándor Ma­
rosvásárhely. A választásokat egy­
hangúlag tudomásul vették. Elnök 
megköszöni a belehelyezett bizal­
mat és ünnepélyes fogadást tesz, 
hogy a mig ereje engedi mindig 
szent lelkesedéssel marad a nemes 
és hazafias úgy szolgálatában.

Titkár előlerjeszti a nagyszebeni 
székely társaság, a hétfalusi csángó 
terület, a magyarfrálai székely tár­
saság, a zalathnai szakiskola egyik 
tanárának és Borszéky Soma indít­
ványát, mely utóbbi a székely trans- 
versális vasutak kiépítését részvény- 
társaság alapján célozza. Az in­
dítványokat elfogadták és tanulmá­
nyozás miatt a Szövetségnek kiad­
ták. Nagyobb vita támadt Dr Nagy 
György indítványa felelt, melyet — 
miután nem szabályszerű időben 
hanem a kongresszus napján ter­
jesztetett be, elnök előbb sza­
vazat alá bocsájt, hogy tárgyal­
ható-e ? a közgyűlés a tárgyalás 
mellett egyhangúan határozott. Dr 
Nagy György alaposan okadatult. 
hatásos beszédben ajánlja indítvá­
nyát elfogadásra, hogy a székely 
erdőknek az állami kezelés alól 
való kivételének akciójában, a szé­
kely eongresszus az erdőbirtokossá- 
gokat erkölcsileg támogassa, Az in­
dítvány nagy és hatalmas vitát pro­
vokált, melyben részt vetitek; Dr 
Dezső Kálmán, Medgyaszai Mihály, 
Sümegi Vilmos, Ferenczy Géza, Papp 
Mózes, Dr Gyarmathy Dezső, Báró 
Orbán Oltó és Betegh Pál.

Ezt a vitát, bár sok eszmét meg­
érlelt, egész hamis alapra terelték, 
mert a felszóllaló képviselők sajnos, 
tendenciosusan politikai színezetet 
igyekeztek annak adni, pedig ez a 
székely közbirtokosságok vitális ér­
dekét képező nagyfontosságu tárgy 
eminenter székely kérdés, mely sem­
miféle politikával kapcsolatban nem 
áll, és hamisan fogja fel, a ki nem 
ezen az alapon bírálja el. — Nagy 
György szenvedélyesen védelmezte a 
saját határozati javaslatát, mig Sü­
megi Vilmos egy enyhébben fogal­
mazott, de lényegében azonos javas­
latot ajánlott elfogadásra. Már-már 
odáig jutottunk, hogy az elnök a 
szavazást elrendeli, de akkor kide­
rült az alapszabályoknak egy lénye­
ges nagy hibája, mely a szavazást 
lehetetlenné telte, mert az elnök az 
odiosus alapszabály miatt nem tudta 
meghatározni, kik bírnak tulajdon­
képpen szavazati joggal. Az alap­
szabálynak ide vonatkozó rendelke­
zését, a Székely Társaságok létér­
deke szempontjából feltétlen meg 
kelletie változtatni, mert ha a tago­
kat egyetlen erkölcsi joguktól, a sza­
vazástól elzárják, akkor azok száma 
rövid időn jelentékenyen csökkenni és 
nem szaporodni fog. Hiszen ezen az 
alapon, az összes délutáni szavazá­

sok illuzoriusokká válnának. Elnök 
a már nagyon is forrpontra jutott 
vitának azzal vetett véget, hogy az 
indítványt, melyet a maga szem­
pontjából a székelység érdekeire 
fontosnak tart, most leveszi a napi­
rendről és a Szövetség megfontolá­
sának tárgyai közé utalja.

Elnök ezután megilletődéssel be­
jelenti Csóka József miniszteri ta­
nácsos váratlan elhalálozását és in­
dítványozza, hogy az ülés részvétének 
necsuk jegyzőkönyvileg adjon kife­
jezést, hanem a megboldogult csa­
ládjának is tolmácsolja, amit egy­
hangúlag el is fogadtak.

Szakács Péter ecsetelve az elnök 
nagy érdemeit, felhívja az ülés fi­
gyelmet arra, hogy éppen mai név­
napján önként kínálkozik az alkalom, 
hogy a Székely Társaságok gyűlése 
jókivánatainak tolmácsolása mellett, 
bizalmáról és ragaszkodásáról tanú­
ságot tegyen ; a minek az ülés az 
elnök zajos éltetésével kifejezést is 
ad. Deák Lajos elnököt ez a nagy 
figyelem és szeretet annyira meg­
hatotta, hogy könnyező szemekkel 
mondott hálás köszönetét.

Máthé József indítványozta végül, 
hogy úgy Ugrón Ákos főispánnak, 
mint a vármegye közönségének a 
szives vendégszeretetért, Dr Sebessy 
János alispánnak pedig a vármegye 
házának átengedésért jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazzanak minek elfoga­
dása után elnök az ülést a jövő évi 
boldog viszontlátás jó kivánatával 
berekesztette.

Képviselők értekezlete.
Ülés alatt a képviselők még érte­

kezletet tartottak és behatóan foly­
tatott tanácskozás után elhatározták, 
hogy a képviselőház elé kerülő min­
den székely ügynél ezután egyöntetű 
eljárásra és tömörülésre kötelezik 
magukat ; ez értekezleten szóba ke­
rültek a speciálisan székely ügyek, 
úgymint a birtokrendezés, kepemeg 
váltás stb.

Ülés után pedig Ugrón Ákos fő 
ispán az előkelő vendégeket és a 
képviselőket vacsorára hívta ven­
dégszerető házához.

A nagy közönség eloszlott, de még 
a kora hajnali órákban is folytak a 
vendéglőkben a bucsuzgatások, sirva- 
vigadó magyar nóták kíséretében.

Eredményekről is beszámolhatunk 
már, ámde csak úgy általánoságban. 
A kiállítást több mint 1500 ember 
látogatta a rövid két nap alatt; 
ennek bevétele tehát meghaladja a 
300 koronát, a mi 20 filléres belép’i 
dijakkal sokat jelent. Az eladások­
ból úgy hozzávetőleg befolyt több 
mint 2000 korona és számos látogató 
feljegyzett magának egyes elmeket, 
hogy későbbi megrendeléseket esz­
közöljön. Hogy mekkora forgalmat 
eredményezett a város iparában és 
kereskedelmében, ennek értékét alá­
becsülni vagy kisebbíteni nem lehet.

Az adományokról és a műsoros 
est bevételeiről, valamint a kirán­
dulások eredményéről majd jövőre 
számolunk be, mikor az adatok és 
tudósítások hozzánk eljuttattatnak.

Tudósításunk végére jutottunk és 
igyekeztünk olvasóinknak az ünnep­
ségek lefolyásáról lehetőleg hű ta 
jékozódást nyújtani, de nem volna 
munkánk teljes és tökéletes, ha a 
már említetteken kívül, ehsm ré­
sünkből nem juttatnánk megfelelő 
részt Ugrón Ákos főispánnak, a ki

nemcsak bog " élere állott az elszál­
lásolás nagy és nehéz munkájának, 
de teljes két napon és éjen át lan­
kadatlan lelkesedéssel, tapintatos 
fellépésével reprezentál1» a megyéi, 
az ünnepség minden mozzanatában; 
nem lennénk igazságosak, ha meg 
nem emlékeznénk a testületüleg 
felvonult derék jegyzői karról és 
Dorner Béláról, a ki derék széke­
lyeinket annyira lelkesítette, hogy 
180 ember bevonult a saját költsé­
gén ; ha különös elismeréssel nem 
adóznánk Mátéffy Domokosnak és 
Dr Paál Árpádnak, a ki az egész 
szervezésnek és tervezésnek ellető 
lelke, fáradhatatlan munkása és vég­
rehajtója volt, végül pedig Pálffy 
Aladárnak, aki mint a vigalmi bi­
zottság elnöke és a bankett ren­
dezője fáradságos, nagy munkát 
végzett. — De ha elismerésünknek 
mindenkivel szemben eleget akar­
nánk tenni, úgy olyan nehéz mun­
kát rónánk magunkra, melynek kép­
telenek lennénk megfelelni; hálás 
köszönet tehát mindazoknak, akik e 
szép és jó ügy szolgálatában bár­
mily parányi lépést tettek is; kö­
szönet városunk és megyénk min­
den lakosának, a ki buzgalmával, 
igaz székely lelkesedésével szolgálta 
ezt a mindnyájunkra nézve kedves 
emlékű ü népét.

A magunk számára nem kívánunk 
semmit; megelégszünk a híven tel­
jesített kötelesség megnyugtató tu­
datával és annak nyomán járó fé­
nyes erkölcsi és anyagi sii-errel.

KÖZGAZDASÁG.

Az Udvarhelymegyei Gazdasági Egylettől
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Értesítés.
Minthogy a tartódi legelőn a fü 

teljesen elfogyott, a szüzgulya folyó 
hó 30-án lehajtatik és Székelyud­
varhelyt a baromvásártéren a tu­
lajdonosoknak átadatik.

A fizetendő dij második részlete 
tekintettel a korábban történő haza­
hajtásra, darabonkint a tagok —4 
darabig — részére 4 korona 50 filér 
helyett 2 korona 50 fillért a nem 
tagok részére 5 korona helyett 3 
korona.

Azon községek lakói, melyek a 
legelőről közelebb kaphatják meg 
borjaikat, mint Székelyudvarhelyvöl 
— Tordátfalva, Énlaka, Váralja, 
Kobátfalva, Szentmihály — a lege­
lőről is hazahajthatják azokat, ha 
előbb a pásztordijat Székelyudvar­
helyen lefizetik és erről a pásztor­
nak nyugtat mutatnak fel.

Székelyudvarhelyt, 1908 augusz­
tus 25-én.

Az élriólt,<iég.

Kiadja : Betegh Pál könyv- és njság 
kiadó Intézete.

Kiadó lakás. u™Í'Tl
utcai és egy udvari szófiából, to­
vábbá a szüKséges helyiségekből 
álló lakás elköltözés miatt szep­
tember 1-től kiadó. Értekezni lehet 
a kiadóhivatalnál.

C. I « csakis elsőrendűteemegeszolo, ncmas filjok, -
pos «“kosaranként 2*80 K, 100 kg. vételnél 40 K. 
Csemege alma és körte postakosaranként 2*40 K, 
100 ki;. 24 koronától feljebb. - Görög és sárga 
dinnye 1<>0 kg. 10 K, turkesztán és anánász 32 
K, postakosoranként 2*40 K.— Paradicsom, tölt­
hető zöld paprika és fejeskáposzta postakosár 2 
K. Vasúti rendelést csakis előlegcs beküldéssel

—- Szabó 176. gytimölcskivi- 
tele Csongrádi —
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